

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Хомякова Константина Анатольевича на тему «Патогенез, прогнозирование и восстановление функции слизистой оболочки полости носа и околоносовых пазух при хроническом гнойном риносинусите» представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.03. – патологическая физиология

При работе над диссертацией Хомяков Константин Анатольевич самостоятельно выполнил ряд значимых для современной патофизиологической науки исследований, четко сформулировал предварительные цели и задачи исследования, правильно определил и обосновал необходимые методы исследования, проявил необходимые способности при анализе и интерпретации полученных результатов, особый упор делал на простоту и универсальность используемых методик и возможность их применения на всех этапах организации медицинской службы.

Диссертационная работа «Патогенез, прогнозирование и восстановление функции слизистой оболочки полости носа и околоносовых пазух при хроническом гнойном риносинусите» раскрывает значимость нарушений функциональной активности слизистой оболочки носа и околоносовых пазух, местного иммунитета и характера твердой фазы носового секрета в патогенезе, тяжести состояния, прогнозе рецидивов хронического гноиного риносинусита и определяет эффективные пути восстановления мукоцилиарной системы слизистой оболочки носа и околоносовых пазух при этом заболевании.

Данные представленные в диссертационной работе соответствуют требованиям, предъявляемым к достоверности и обоснованности научных данных, выводы носят системный и полный характер, рекомендации выражены логично, в понятной и доступной для практического применения форме.

Полученные при проведении исследования результаты имеют важное значение патологической физиологии, поскольку затрагивают масштабный пласт актуальных проблем, дальнейшее исследование которых является, несомненно, необходимым.

Практические рекомендации, сформулированные в диссертационной работе отличаются простотой, универсальностью и могут быть применены в программе реабилитации физиологической активности слизистой оболочки полости носа и околоносовых пазух при гнойном риносинуите, не требует дополнительного инструментария и специальной подготовки специалиста. Способ доступен широкому внедрению в практику ЛОР-кабинетов поликлиник и ЛОР-стационаров любого уровня. Изучение преимуществ разработанной врачебной тактики ведения больных с гнойными риносинуитами может быть использовано в педагогическом процессе курса ЛОР-болезней высших медицинских учебных заведений.

При написании диссертационной работы Хомяков Константин Анатольевич изучил значительное количество современных научных источников литературы, в которых как отечественные, так и зарубежные авторы рассматривали отдельные фрагменты научных исследований, которые при написании диссертационной работы были творчески обобщены и дополнены диссертантом.

Диссертация Хомякова Константина Анатольевича на тему «Патогенез, прогнозирование и восстановление функции слизистой оболочки полости носа и околоносовых пазух при хроническом гнойном риносинуите», соответствует требованиям, предъявляемым ВАК, рекомендуется Хомякову

Константину Анатольевичу присудить ученую степень кандидата медицинских наук.

Научный руководитель  
доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий кафедрой  
оториноларингологии  
ГОО ВПО Донецкого  
Национального Медицинского  
Университета им. М. Горького

